

Колхозная ТРИБУНА

Гол. влад. XIV
ЧЕТВЕРГ
12
августа
1943 года
№ 49 (1579)
цена 15 коп.

Орган Больше-Балдынского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ПОПОВУ
Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ
Генералу армии РОКОССОВСКОМУ
Генералу армии ВАТУТИНУ
Генерал-полковнику КОНЕВУ

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород. Месяц тому назад, 3 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 г.

Сев озимых — важнейшее государственное дело

Победы на фронтах отечественной войны радуют сердца советских людей. Салют Москвы по приказу вождя — эхом отдался по всей стране, отдался и в нашем районе. Красными обозами с хлебом государству ответили колхозники и колхозницы на геройские подвиги орловских и белгородских дивизий.

Фронт уборочных работ все расширяется. Жнитво, скирдование, молотба, сдача хлеба государству и к этому еще прибавляется одна из важнейших государственных задач — **сев озимых**.

Обсуждая этот вопрос, июльский пленум обкома ВКП(б) установил срок проведения сева озимых не более как в 10—12 дней. В южных районах сев озимой пшеницы должен быть проведен до 24 августа и ржи — до 28 августа.

Колхозы, где недостаточно тягловой силы, уже приступают к севу озимых. Они учли ошибки прошлого года, получив из-за позднего посева изреженные хлеба.

Особую роль в быстром проведении озимого сева играют семена. Заготовке их, сортированию, протравливанию, проверке на всхожесть необходимо придать исключительное значение. В этом деле нельзя надеяться только на машины. Большая часть семян может быть получена путем охле-

ствывания снопов, при котором выделяется наиболее крупное зерно, имеющее высокие посевные качества. Важно также просушивать семена на солнце после обмола, что дает большую прибавку в урожае.

В прошлом году почти весь озимой клин был засеян вручную, в то время как тракторные и конные селки протанковали. Такое грубое нарушение агротехники недешево обошлось колхозам. Ничего допускать этого ни в коем случае нельзя.

Сверху донизу осеннему севу должно быть уделено такое же внимание, как и весеннему севу, если не больше. Озимые являются основными продовольственными культурами. Но пока даже трудно сказать, собирается ли наша МТС проводить озимый сев. Ни селки, ни культиваторы, ни мушкетеры, ни тракторы к севу не готовы. А ведь известно, что мы имеем такие колхозы, которые без помощи МТС с озимым севом не справятся.

Весь опыт организационной и массово-политической работы, накопленный за период весеннего сева, необходимо преумножить и применить на севе озимых с тем, чтобы провести эту важнейшую кампанию в сроки и на высоком агротехническом уровне.

Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главно-

командования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением Орловской и Белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

Первый этап боев

Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны», и что «это последнее сражение за победу Германией».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовала огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

Второй этап боев

Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Ещё только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

В ФОНД ЗДОРОВЬЯ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Обращение колхозников и колхозниц Чкаловского района о создании фонда здоровья защитников родины нашло горячий отклик в колхозах Б.-Болдынского сельсовета. Колхоз «Красный Иртыш», выполнив

план молокопоставок государству, теперь сдает 500 литров молока в порядке дежурного и решил внести 200 литров в фонд здоровья бойцов Красной Армии. Поддержали это патристиче-

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов — 1.100, танков — 1.705, орудий всех калибров — 584, автомашин — 6.000.

Всего за месяц боев на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров — 120.000, подбито и уничтожено танков — 4.605, орудий — 1.623, автомашин — 11.000, сбито самолетов — 2.492.

За это же время наши войска захватили танков — 521, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 875, пулеметов — 2.521, разных складов — 325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишив немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали ещё более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

СОВИНФОРМБЮРО.

ское начинание в колхозах «Красный пахарь», им. Пушкина и «Трудовик». Каждый из них сдаст в фонд здоровья по 500 литров молока.

А. Новиков.

В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

Высокий патристический подъем вызвал в колхозной деревне приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, посвященный освобождению Орла и Белгорода. Чувством радости наполнено сердце каждого советского человека.

Победные удары на фронте сливаются с трудовыми подвигами в тылу. Массовыми красными обозами с хлебом государству отвечают колхозы на приказ товарища Сталина. Бо-

лее 300 подвод из нашего района было направлено на заготовительный пункт в один день. Колхозы Илларионовского сельсовета выслали 44 подводы красным обозом в воскресенье в 50 подвод в среду в честь побед героической Красной Армии на фронтах отечественной войны.

Честь и слава патристам родины, делом отвечающим на боевые подвиги Красной Армии!

ПЕРВОЕ ЗЕРНО — ФРОНТУ

Колхоз им. Ворошилова, Язовского сельсовета, 5 августа получил первую в районе квитанцию по сдаче хлеба государству на 13,5 центнера. 8 августа он отправил красный обоз с хлебом в честь освобождения Красной Армией Орла и

Белгорода. Было сдано 34,5 цент. Транспортная бригада постоянно занята вывозкой зерна. По мере намолачивания зерно отвозится на заготовительный пункт. Вчера отправлено государству еще 25 цент. хлеба. Д. Феофанова.

Для родной Красной Армии

Починив ремень и встав к молотилке, седенький старичок-задавалщик скомандовал:

—Погонщики, начинай!

Лошади двинулись, ровня загудел барабан. Один за другим мелькают снопы и исчезают в насыщенной пасти молотилки. Умелые руки Константина Павловича Измайлова сначала слегка, со сноровкой придерживают колосья, чтобы их как следует обмолоило зубьями барабана. Девушки и женщины быстро отгребают солому. Зерно сразу же поступает в веялку, а затем в сортировку.

Все работают дружно, напряженно. Вороха полновесного, наливного зерна радуют глаз. 14 центнеров с гектара — такой средний урожай ржи, выращенный колхозниками бригады т. Николаевой. И самое главное — это лучшее зерно предназначается для отправки красным обозом государству в честь славных освободителей Орла и Белгорода. Все радуются победам родной Красной Армии и горды тем, что это лучшее зерно пойдет для бойцов и командиров. Все понимают, что там, под Орлом и Белгородом, где наши теснят

врага, хлеб нужен не меньше, чем оружие и боеприпасы.

К отправке красного обоза готовились заранее: в поле расставляли и подсушивали снопы, намолотили центнеров 15 зерна цепями, затем пустили молотилку. Прощел дождь, на току стало грязно. Колхозники покрыли его мякиной, затем сгребли ее — и току стал снова сухим. Только за день с небольшим намолотили около 75 центнеров хлеба. В назначенный день — 8 августа — 10 подвод, груженных зерном, направили на станцию.

—Ну, как, Саша? — встретил председатель колхоза т. Азаров руководителя транспортной бригады комсомольца Александра, вернувшегося на следующий день вечером из поездки.

—Все в порядке.
—Вес сошелся?
—Даже с небольшим привесом. Перебрав дома, транспортная бригада в полном составе — 6 подвод — снова выехала на заготовительный пункт. Возчики комсомольцы вновь повезли хлеб для страны, для рабочих городов, для героической Красной Армии.

В. Подузов.
Колхоз «Зеленый дуг».

КРАСНЫЙ ОБОЗ

Насыпали мы первого
И лучшего зерна,
Везем освободителям
Советского Орла
И Белгорода славного
Спасителям везем;
Трудом самоотверженным
На помощь мы идем.
Идут обозы красные,
По всем путям идут.
То силу богатырскую
Фронтникам везут,
Везут рабочей армии

Страны моей родной,
Чтоб нанести противнику
Удар очередной.
Не дать врагу опомниться
И летом, как зимой,
Громите его, войны,
Наводите прямой!
А мы — обозы красные
Снарядим вновь и вновь.
Сильней все разгорается
В нас патриотизм кровью.

А. Новиков.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что занятие советскими войсками Орла и Белгорода является сильнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии. Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты «превосходной русской организацией, великолепным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина».

Народные волнения в Италии

не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в Северной Италии, где сосредоточена крупная промышленность, продолжают антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительства Бадольо, обвиняя его в том, что оно действует на руку немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, невзирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска спустились в ход оружие, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Вперед — к решающим боям!



Колхозник доблестный, отец
Зерном обильно фронт снабжает.
Сын старика герой-боец
В боях врагов уничтожает.
Зерно на фронте со свинцом
Сомкнулись в подвиге едином!



Гордится сын родным отцом,
Отец гордится славным сыном.
Страна обоими горда —
Героем сельского труда
И фронтовым бойцом-героем —
И воздаст им честь обоим:
—Привет отцам и сыновьям!
Вперед — к решающим боям!
Окно ТАСС № 692.
Рисунок худ. В. Айвазяна.
Текст Демьяна Бедного.

КОНТРОЛЬ ЗА КАЧЕСТВОМ
ОТСУГСТВУЕТ

На днях ревизионная комиссия нашего колхоза «Металлист» проверила ход уборки урожая. Оказалось, что в бригаде № 3 из 10 жнецов работает всего 7 человек, убрано ими за день только 0,79 га. Такое же положение в 4-й бригаде, где 12 человек сжали 1,43 га. Бригадир не чувствует ответственности за уборку урожая. Не менее 15 проц. трудоспособных членов колхоза и мобилизованные единоличники безаказанно не выходят на работу.

Качество жнитва низкое. Особенно много неподобраных и несрезанных колосьев на участке бригады № 2, так что в оставленных колосьях вполне можно запутаться. Колхозный хлеб потрачен, но меры виновным не приняты.

На эти недостатки было указано правлению колхоза. Но бригадир не контролирует качество жнитва, а председатель т. Путцев не принимает по качеству участка от бригадиров.

Савинова, Шамшин.



ДОСКА ПОЧЕТА

передовиков социалистического соревнования

ГОРБУНОВ Михаил Иванович — колхозник сельхозартели «Коллективный труд», Чиряевского сельсовета. Жнейкой самосборской убирает на сменных лошадях до 8 гектаров в день при сменной норме 3 га.

ДОЛГАСОВА Прасковья Федоровна — колхозница колхоза «Пролетарий», Аносовского сельсовета. Выжинала ржи 0,30 га в день при норме 0,10 га. Также хорошо работает и на уборке яровых культур.

Партийная жизнь

Глубоко изучать книгу тов. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза»

Книга тов. Сталина освещает весь смысл происходивших грандиозных событий. В ней гениально раскрыты характер и особенности мировой войны, небывалой в истории общества, ясно определены задачи всего советского народа в борьбе против фашистской Германии, показаны пути разгрома коварного и сильного врага.

В книге тов. Сталина даны ответы на все вопросы современности. Изучение ее позволяет глубоко понять обстановку, понять задачи, стоящие перед нашей страной и каждым советским патриотом. Для более глубокого понимания и осмысливания развернувшихся событий необходимо, чтобы все советские люди еще и еще прочитали и основательно продумали все сказанное тов. Сталиным об отечественной войне. Кто хочет с наибольшей пользой бороться с немецкими захватчиками — должен внимательно изучать выступления товарища Сталина.

При изучении книги «О Великой Отечественной войне Советского Союза» должны быть привлечены другие работы тов. Сталина, произведения Маркса, Энгельса, Ленина и «Краткий курс истории ВКП(б)». Глубокое изучение книги, и прежде всего руководящими кадрами и агитаторами, поднимет уровень и повысит качество агитационно-массовой работы. Ее изучение поможет нам успешнее мобилизовать все наши силы и возможности для скорейшего разгрома врага. А. Камакина, зав. отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б).

ПРОИЗВОДСТВО БРЫНЗЫ

Колхозница сельхозартели «Красный партизан» т. Волкова внимательно прослушала все, что говорилось на семинаре по дойке овец, организованном райзо. Вернувшись домой, она доложила правлению, что необходимо оборудовать для производства брынзы и занялась этим делом.

Изготовление брынзы оказалось несложным делом. Колхоз уже выполнил обязательства перед государством по поставкам брынзы. Если бы, как это сейчас делают многие колхозы, вместо брынзы сдавать масло, то колхоз израсходовал бы лишних 9.000 рублей.

Ф. Медведев.

МЦ 1059

Широкими поля колхоза «Красный металлист», Пякшенского сельсовета. Еще до войны здесь считалось, что нехватает рабочих рук. Сейчас большинство мужчин на фронте и тем не менее начало уборки урожая проходит более организованно, чем в прошлые годы.

Важная черта руководства колхоза заключается в том, что оно не запаздывает с началом тех или иных полевых работ и этим берет первенство в соревновании с колхозом «Трудовик», Б. Болдинского сельсовета.

Колхоз своевременно начал выборочное жнитво ржи, не опоздал со скирдованием хлебов, обмолотил уже 40 га озимых, посеял 30 га озимого клева, два красных обоза с хлебом направил государству. На всех участках сельхозхозяйственных работ в колхозе чувствуется организованность и напряженность.

Жалко только, что в этом колхозе, да и в колхозе «Трудовик» не работают комбайны и не работают они из-за тракторов. Ни в том ни в другом колхозе МТС не уделяет внимания машинам, хотя знает, что здесь очень напряженное положение с наличием рабочих рук.

Соревнование сельсоветов

на уборке урожая и севе озимых (данные райзо на 10 августа 1943г.)

Сельсоветы	Сжат. зерно		Объем посева	
	хлеб (проц)	рдов. лоч. озим.	га	га
Чиряевский	57	32	12	—
Аносовский	51,9	—	79	10
Илларионовский	50,2	14	37	—
Н.-Слободский	43,7	160	24	3,5
Апраксинский	42,5	55	38	24
Пякшенский	41,7	12	24	30
М.-Болдинск.	40	234	36	—
Б.-Болдинский	39,6	62	50	12,5
Молчановский	39,3	103	52	6
Черновский	37,9	37	12	3
Жлановский	37,6	—	3	—
Язовский	36,9	100	14	—
М.-Майдавск.	34,2	82	32	—
по району	43	891	413	89

Не используют механизмы

Напряженное положение создается на спиртзаводе с вывозкой дров для производства. Это не впервые. Насчет подвозки дров немало произнесено изобличительных и правильных речей в адрес отдельных непослушных председателей колхозов; завод, мол, оборонного значения и т. д. и т. п. А сколько истрачено энергии и телеграфа и телефона до Горького и Москвы на тревожные слова, сигнализирующие: «Вот-вот встанет завод», «Вот-вот сорвется задание»!

Все это надо, все это в пользу дела. Но все это очень легко. А легко в период войны никакая победа не дается. А если она кому и дается, то такая победа не прочна.

Использовала ли все возможности дирекция спиртзавода для того, чтобы разрешить вопрос транспортировки? Нет и далеко нет. На заводе 2 года стоит гусеничный трактор без дела. 2 года такой важнейший механизм бездействует. Это ли не позор?

Северный.

Отв. редактор М. Г. Овчинников.